

Crónica social

¿Quién hará la revolución?

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Yo no soy de los que se muestran pesimistas en las soluciones de los problemas nacionales, pero tampoco acostumbro a cerrar los ojos antes las realidades.

Se está hablando en España hace años de revoluciones que nunca llegan y que nos desprestigian grandemente y agravan los problemas planteados. Y esa revolución no llega nunca.

Pero puede llegar. ¿Quiénes son los que van a realizarla?

Este es otro problema que los mismos revolucionarios no saben comprender.

¿Creéis vosotros que los movimientos sociales, si los hay, los va a traer Lerroux, ni Marcelino Domingo, ni Alcalá Zamora, ni Sánchez Guerra...?

Estos señores, cada uno desde su despacho, creará ver a cada momento el paso agigantado de la revolución. Del cambio de régimen. De su elevación al Poder, con los hombres nuevos...

Y se equivocan. La revolución podrá llegar, pero ellos no la van a disfrutar. Que conste.

Estos hombres retóricos, no tienen el brazo de acción necesaria para hacer revoluciones. Hablarán más bien o más mal. Dirán cosas más o menos interesantes. Tendrán más o menos adeptos. Pero yo os aseguro, que si en los últimos actos que han intervenido, se presentan dos docenas de pistoleros de acción, desalojan el local como unos corderitos.

Y es que las revoluciones se hacen solamente los hombres de acción. Y hoy, no hay más acción que en el sindicalismo. Esto lo sabe muy bien Lerroux, y Marcelino Domingo, y Alcalá Zamora. Claro que cabe pensar. ¿Cuentan con ellos?

A esto se puede contestar categóricamente. No. Porque a quienes más odian los sindicalistas, son a los jefes republicanos y socialistas. Bien lo están demostrando en las columnas de los periódicos que poseen.

Es más; ni siquiera intentando nada con los antiguos sindicalistas, Pestaña,

y otros, conseguirían nada. El sindicalismo de acción, ha despreciado también a sus antiguos jefes. Hoy está la masa en manos de jóvenes, casi desconocidos. Sólo tres o cuatro nombres se han oído alguna que otra vez en las columnas de la Prensa diaria. Y esos ni respetan a los antiguos «leaders» del sindicalismo, ni harán caso jamás a los jefes republicanos. Y si esto es así: ¿Quiénes van a hacer la revolución?

No la pueden hacer más que los obreros. Y los obreros no quieren hacerla. Hay sectores sindicalistas que la anhelan. Hay otros del sindicalismo libre que se oponen resueltamente a ello. Y hay una masa neutra, que es la mayor, y por lo tanto la peligrosa. Donde se incline, allí está la fuerza.

¿Quiere esta masa grande la revolución?

¡No! Lo que quiere es trabajo y libertad. Lo que quiere es justicia para todos. Lo que quiere es normalidad en su vida y en la de la nación. Lo que quiere es que las subsistencias no suban. Lo que anhela es que la peseta no siga bajando. Lo que pide es que le dejen vivir.

¡Ah, si surgiera el Gobierno capaz de mostrar esto al pueblo!

¡A buenas horas iba a hacer caso de los que van por España pregonando la revolución!

ISIDORO C. LOPETEGUI.

Los funcionarios de Corporaciones Preparan un homenaje al señor Rodríguez de Viguri

La reforma de la Escuela Superior del Magisterio

(POR TELEFONO)

MADRID, 28 (5'45 t.)—Los funcionarios del ministerio del Trabajo, principalmente los que están afectos a la sección de Corporaciones, preparan un homenaje al actual ministro de Economía Nacional, señor Rodríguez de Viguri.

Este recibió hoy en su despacho oficial una comisión de profesores y alumnos de la Escuela Superior del Magisterio, para lamentarse de la reforma que se proyecta en dicho centro docente sin contar con las Cortes.—Mencheta.

LA RUTA

Los labradores de España

Sigue extendiéndose con la velocidad vertiginosa de la pólvora prendida por el fuego, el potente resurgir de los labradores de toda España.

En la plaza de toros de Valladolid se han reunido con clamores de entusiasmo, diez o doce mil hombres, toscos y rudos, de rostros bronceados por el sol, que quieren una nueva vida, un mayor amparo para el hondo problema rural que amenaza aniquillarlos y destruirlos.

Se ha alzado en la capital castellana a voz de cien mil campesinos de aquellas provincias, perfectamente organizados al conjuro de las mismas necesidades y de las mismas ansias de mejoramiento.

En la plaza de toros tremolaban banderas y carteles alusivos a la Asamblea; por doquier se oyeron gritos de júbilo de ¡Viva el campo! ¡Viva el partido nacional agrario! y los miles de personas se agitaron confiados en la fuerza de su unión, ovacionando a los organizadores de tan magna cruzada.

Han llegado adhesiones de toda España: de Galicia, de Cataluña, de Andalucía y de Extremadura.

La provincia de Cáceres, que asiste ahora a la iniciación de su movimiento agrarista, elevó en Valladolid sus votos por el triunfo de la causa y se apresuró valientemente a tomar parte activa en esta lucha de justicia social.

La Prensa de Madrid, percatada de la importancia y transcendencia de este despertar de la clase campesina, presta su apoyo al fomento del movimiento agrario, reconociendo que oponerse al mismo equivale a realizar una obra disolvente.

NUEVO DTA SE VENDE EN CÁCERES

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE SAN ANTON Y CANALBEJAS.

EN EL SENADO

Clausura del Congreso de Ciencias Administrativas

(POR TELEFONO)

Madrid, 28 (6'30 t.)—En el Palacio del Senado se ha celebrado esta mañana la sesión de clausura del Congreso Internacional de Ciencias Administrativas.

Presidió el conde de Torre Vélez, que pronunció un discurso elogiando la actuación del señor Debece, y añadió que esta será la última vez que les dirigía la palabra por su avanzada edad.

El señor Debece resumió la labor realizada por las secciones.

Por último, pronunció un discurso el señor Barthelémy elogiando la cooperación de las autoridades española y agradeciendo las atenciones de que habían sido objeto los congresistas extranjeros.

Al finalizar la sesión se dió lectura de un telegrama del rey saludando a los congresistas.—Mencheta.

ACCIDENTE MARITIMO Embarranca el Infanta Isabel

Un cablegrama de Buenos Aires da cuenta de que al entrar en aquel puerto el paquebote Infanta Isabel, embarrancó, sin que la embarcación corra peligro.

LA CRECIDA DEL FRANCOLI

Ha destruido la necrópolis romana de Tarragona

(POR TELEFONO)

Madrid, 28 (6'15 t.)—El ministro de Instrucción Pública, señor Tormo, conversando con los periodistas les ha manifestado su profundo pesar por la gran pérdida que supone para el tesoro artístico y arqueológico nacional, la destrucción de la famosa necrópolis romana de Tarragona, una de las más completas que se conservaban en el mundo, cuyos restos han sido arrasados por el río Francolí al desbordarse recientemente.

No obstante, el señor Tormo espera que parte de las edificaciones se conseguirá conservar, por los trabajos que desde los primeros momentos realizaron las autoridades locales y la Comisión provincial de Monumentos.—Mencheta.

Opiniones de la Prensa

La Asamblea de agricultores celebrada en Valladolid

El Gobierno no puede cruzarse de brazos hasta las elecciones

MADRID, 28 (5'35 t.)

(POR TELEFONO)

El diario madrileño órgano de los católicos españoles, que viene prestando gran atención al movimiento agrario de toda España, comentando en un editorial de su número de esta mañana la Asamblea celebrada el domingo en Valladolid, dice que ella denuncia el vivo deseo que sienten los campesinos españoles de intervenir en política, siendo de desear que se organice un partido que recoja y encauce aquellas aspiraciones.

Excita a los organizadores de este movimiento social a obrar con un gran espíritu de amplitud y de comprensión de los distintos problemas fundamentales que hay que resolver.

Las víctimas del Brasil

El mismo periódico católico, lamentándose de lo sucedido a los españoles que viajaban en el transatlántico «Baden», de los cuales han muerto veintisiete a consecuencia de la revolución del Brasil, dice que no debemos contentarnos con que a las víctimas se les haga un entierro de primera.

Los socialistas y la abstención

El rotativo gráfico de la mañana se extraña en su artículo de fondo de que el órgano del partido socialista comente su campaña, pregonando insistentemente contra la abstención en las próximas elecciones y todo ello es debido, a que los triunfos de los socialistas se deben únicamente a las abstenciones de otros elementos.

El Gobierno y el cambio

El órgano del partido liberal opina que el Gobierno no debe perder el tiempo cruzándose de brazos hasta que se celebren las elecciones generales, pues ello pudiera ser causa de que la libra subiera hasta 100.

Opina que hay que revisar los consorcios, exclusivas y concesiones que han creado determinados intereses al margen de una situación legal.

El comercio exterior

Ocupándose de las peticiones formuladas al Gobierno por los olivares de toda España, el periódico de la intelectualidad dice que se precisa articular esta fuerza organizada, favoreciendo la exportación con las debidas compensaciones.

Un aniversario

También dicho periódico dedica otro editorial para felicitar a la República checoslovaca en el XII aniversario de su proclamación, durante cuyo período de tiempo se ha desenvuelto la vida nacional dentro de la Constitución y del Parlamento.—Mencheta.

Entre bromas y veras

Bida a la caja

¿Por qué ciertos periódicos hacen el vacío a los actos públicos encaminados al despertar del elemento agrario del país?

¿Es que se trata de una fuerza social sin arraigo ni orientación, reivindicadora del núcleo más importante de la nación?

Obsérvese el fenómeno, y del mismo podrá deducirse una consecuencia muy lógica.

La alarma de un periódico ante la insistencia de los rumores alarmantes, anunciando todos los días sucesos graves para dentro de un momento y sentando hechos que sólo pueden acariciar la más alucinada fantasía, le ha llevado a formular este interrogante, para remediar los estragos del sistema: ¿Qué hacer?

Pues cerrar los Ateneos y casinos, y lo mismo que los guardias impiden la aglomeración en la vía pública, perseguir la ociosidad.

¿Han resuelto ustedes en Madrid la cuestión de los taxis, para que valgan a setenta céntimos sin propina?

¡Pues entonces, no hablemos más!

Con eso, el resto de España se da por satisfecha y hasta se pueden paralizar muchas obras públicas.

Intereses de la provincia Dos documentos de la Liga Agraria de Cáceres

Recibimos las dos cartas siguientes:

Cáceres, 25 Octubre 1930.
Sr. Director de NUEVO DIA.
Presente

Muy señor nuestro: Tenemos mucho gusto en enviar a usted adjunta la carta circular que con esta fecha comenzamos a remitir a los agricultores y personas de prestigio social de la provincia, dándoles cuenta de la iniciación de los trabajos para constituir la Liga Agraria, de la que, e e batallador periódico de su dirección digna y acertada se ha hecho eco, recogiendo con gran alteza de miras el anhelo que palpita en la clase campesina cacereña.

Al tener el gusto de dirigirme a usted, cúmplenos expresarle nuestra profunda gratitud por la benévola acogida que Nuevo Día dispensa a la Liga Agraria y a la causa de la redención de nuestros agricultores, que se patentiza no sólo en Cáceres, sino en España entera, y nuestra felicitación entusiasta por la orientación del periódico, siempre amparador de las más nobles causas.

La Liga Agraria, que ha visto en las columnas de ese popular diario, un valiosísimo paladín de su empresa, recogerá en momento oportuno esa adhesión que tanto estima y la proclamará de pueblo en pueblo para que todos los labradores sumen sus aplausos y su gratitud a nuestro sincero reconocimiento.

Confíando, señor director, en que seguirá alentándonos en la difícil empresa que hemos acometido, hasta llegar a la cima de nuestro ideal que se condensa en la unión de los campesinos cacereños, quedamos de usted muy agradecidos y obligados suyos s. s. q. e. s. m.,
Domingo Martín Javato.
David González. — *Claudio Casares Sanguino.*

Muy señor nuestro: Suponemos a usted enterado por la Prensa del acto celebrado el pasado día 1.º en Torreorgaz en el que, a presencia de todas las autoridades y el pueblo en masa, quedó vertida la idea de constituir la Liga Agraria de la provincia de Cáceres.

Como hombre de elevados sentimientos y conocedor de las vicisitudes que atraviesa actualmente la clase campesina española (colonos, arrendatarios, aparceros y obreros agrícolas)

nos dirigimos a usted para darle cuenta de aquel acto, confiando en que sumará su entusiasmo y su valimiento a la noble cruzada de la regeneración de la agricultura patria.

La Liga Agraria, asociación de campesinos, no tiene otra finalidad ni otro alcance, que el de laborar por la defensa de la preterida clase que hoy sufre todos los horrores de una nefasta política de desconocimiento de estos problemas en la vida rural.

Y porque sólo viene a eso la Liga Agraria, es de desear que en ella figuren hombres de todas las ideologías, de todas las tendencias, de todos los campos políticos, de todas las actividades incluso, siempre que el ideal supremo sea por y para la agricultura.

No hará la Liga Agraria política de regímenes, ni de confesionalismos, ni de derechas ni de izquierdas; aspira únicamente a defender en una sola cruzada el problema único de la redención del campo, llevando, si logra realizar el ideal, su genuina representación a los Concejos, a las Diputaciones Provinciales y al Parlamento para defender aquellos intereses sagrados que les fueren confiados por miles de hogares que gimen en el abandono más absoluto y en la miseria.

Como estamos seguros de que en usted palpitan aquellos hondos sentimientos de defensa de clase, que por otro lado son de estricta justicia social, no hemos vacilado en apresurarnos a darle cuenta de aquel acto sencillo en que un pueblo entero levantó la bandera de

Javier
FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías

Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos

KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON

Afonso XIII, número 12 CACERES

la lucha noble por un ideal de regeneración que libere a las clases campesinas de la ruina en que están sumidas.

Si usted nos comunica su conformidad con esta cruzada, sumando su prestigioso nombre y el de sus amigos simpatizantes, a las muchas y destacadas adhesiones que llevamos recibidas, nos permitiremos molestarle dentro de breves días para pedir su aprobación al manifiesto que, suscrito por las personas de más prestigio social, hemos de dirigir a la provincia entera.

En espera de su grata respuesta, quedamos de usted afdo. s. s. q. e. s. m.,
Domingo Martín Javato, abogado y vicepresidente de la excelentísima Diputación Provincial; *David González Caballero*, redactor de *Nuevo Día*; *Claudio Casares Sanguino*, maestro nacional.

Invento maravilloso

Es el Disco para gramófono, irrompible.

Es flexible. No se rompe. No se inflama. Pesa como una pluma. No exige cambio de aguja. Puede usarse centenares de veces. Su sonoridad es pura y voluminosa. Es indiscutiblemente LA MAXIMA PERFECCION.

Precio único, sin descuento alguno, 5'85 pesetas.

Depositario ALVAREZ (Óptico), Moret, 14, Cáceres

Se sirven recetas con cristales PUNKAL ZEISS.

Taller de Joyería, Platería y Relojería.

¡Sea Ud. elegante!

Para vestir, visite la sastrería de moda de

PEDRO R. NEILA

CORIA (Cáceres)

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial

CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consultas a las 12. Canalejas, 69 CACERES

Casa Jurado

Hemos recibido abrigos entretiempe e invierno, primera firma modistos

Muy pronto, Grandiosa Exposición de sombreros señora y niña. Primera Casa en Cáceres en orientación primeras firmas parisinas

Paraguas, impermeables «Plumas», señora y caballero, y todo lo que se refiere a la actual temporada.

Casa especializada en artículos de recién nacido. Para el día de difuntos hemos recibido surtido variadísimo en flores.

El cuadro de Nuestra Señora de la Montaña, que regalaba esta Casa, ha correspondido al número 809.

Regalamos para el día de Reyes magnífico automóvil de niño, encendido automático, para lo cual regalamos números entre nuestra numerosa clientela.

En todo, grandiosas rebajas.

Teléfono 315

Mirando al extranjero Dos grandes acontecimientos internacionales en Milán

El ochocientos, que nos ha legado un magnífico patrimonio de estudios e investigaciones, determinó a la vez los inicios de la civilización industrial que se ha desarrollado incansante en nuestros novecientos.

La continua evolución de los medios técnicos que hacen cada vez más intenso el pulsar de la vida moderna; los maravillosos progresos que día a día y en todos los ramos adquiere la actividad humana con el objeto de hacer cada vez más cómodo, más fácil, más rápido, más sano, más productivo el trabajo del hombre, todo aquello, en suma, que constituye el progreso de la civilización industrial debe ser necesariamente acompañado por leyes, disposiciones, medidas y mejoras preventivas y de integración sanitaria que puedan proporcionar al hombre una comunidad de vida sana y un trabajo protegido en la mejor forma posible por normas higiénicas, proporcionando a la vez los factores capaces de asegurar a la actividad industrial las mayores garantías para el capital humano.

He aquí por cual motivo, en este intenso dinamismo vemos a higienistas, médicos, ingenieros, industriales y legisladores, cooperar de común acuerdo en defensa de la salud pública, en las ciudades y en la campiña, en las casas y en las fábricas, en las escuelas y en las oficinas, estudiando y resolviendo día a día nuevos problemas y aspectos singulares de problemas ya resueltos con anterioridad.

Métodos y principios diferentes; condiciones particulares de ambiente y de clima; necesidades contingentes y causas económicas; necesidad de rectificar deficiencias

posteriores y prever las consecuencias de los progresos inminentes y futuros de las metrópolis y de los centros rurales, son las bases de estos estudios y de estas investigaciones. Es por lo tanto de imprescindible necesidad que los estudiosos de las naciones civilizadas, se reúnan en sesiones periódicas con el fin de discutir, en un ambiente de serenidad y de fe, los problemas de capital importancia.

Por los motivos susodichos, la ciudad de Milán que ha sido siempre el centro de los destinos y de las mayores actividades nacionales de Italia, y que vió efectuarse el primer Congreso Internacional para las enfermedades del Trabajo, tiene el placer de acoger el SEGUNDO CONGRESO INTERNACIONAL DE TECNICA SANITARIA Y DE HIGIENE URBANISTICA — (Abril 1931).

Y con el mayor agrado recibirá a los técnicos y a los expertos de todo el mundo civilizado, reunidos para discutir e ilustrar los resultados logrados, los estudios y las experiencias individuales, confiado de que la discusión proporcionará un contributo importantísimo para el futuro mejoramiento de la civilización y el progreso.

LA FERIA INTERNACIONAL DE MUESTRAS DE MILAN, además, se considera orgullosa de organizar, dentro de su XII reunión (12 a 27 Abril 1931) la SEGUNDA EXPOSICION INTERNACIONAL DE TECNICA SANITARIA Y DE HIGIENE URBANISTICA, con el fin de poder presentar lo mejor que las naciones civilizadas y las principales ciudades del mundo han hecho en este sentido.

Los dos acontecimientos se desarrollarán a la vez: El 11 Congreso Internacional de Técnica Sanitaria y de Higiene Urbanística será la tribuna más viva y más libre de la discusión científica y técnica: La 11 Exposición Internacional de Técnica Sanitaria y de Higiene urbanística demostrará a los estudiosos y a los técnicos y a la gran concurrencia, que de todas partes de Europa convergen a Milán para visitar la Feria, todo cuanto los Gobiernos de cada país, las ciudades más avanzadas, las entidades públicas y particulares y especialmente la industria han creado de real y activo para concurrir a beneficio de la defensa y el mejoramiento humano.

Los interesados pueden dirigirse a la Secretaría general de la Feria, Piazza del Duomo, 17, Milano, Italia

Dodge-Graham-Paige

NEUMATICOS - La casa que más descuento hace

GRANDES EXISTENCIAS

Accesorios - Repuestos - Dodge - Chevrolet - Ford

Lo más nuevo en GRAMOLAS, GRAMOFONOS y DISCOS

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, 8-10. CACERES. Teléfono 227.

Desde Garrovillas Cristo-Rey y albures con tomate

Bajo un cielo y un sol ex-
traordinarios, se celebró el
domingo la nueva fiesta de
Cristo Rey, pudiéndose pro-
ducir, sin ser Elías, ni Je-
reemías, que, andando el
tiempo, dicha fiesta, será
de las más esplendoro-
sas del mundo católico, a
parar por los cimientos y
ranques que presenta des-
de su génesis. Los buenos
garrovillenses la comenza-
ron el sábado en la noche
con actos de Adoración
nocturna, devotamente ha-
cidos en la iglesia de las
Virgenas, Jerónimas Reco-
gidas.
Siguieron en la mañana,
las confesiones y comunio-
nes abundantes. Las Misas
celebradas en parroquias y con-
venciones, muy concurridas. En
la Mayor de San Pedro, ha-
bía con la elocuencia y fogor-
dad propias de su juven-
tud y competencia, don Je-
sús Simón Hernández, cura
de dicha parroquia, dejando
sentada la realeza de
Cristo y nuestros debe-
res y derechos, como hijos
de tal Rey.
El día dorado y bruñido,
como pocos, batió la sangre
manera, que la jente se
lanzó al campo a disfrutar...
fue precisamente una de
las fechas memorables que
desarrollan, en casa o
fuera de ella, con sujeción a
las costumbres observa-
das sin quebranto por to-
dos los indígenas.
Aquí, en dicho día, des-
de la parte religiosa, se
celebró en toda la villa un ar-
bitrio desconcierto... lleno
de matices y detalles que to-
do lo hermoseaban. Por sim-
patía, telepatía, olfatopatía
lo que sea, me llevó mi
buena estrella a las márgenes
del Tajo, como a 2 kiló-
metros de la población, en-
contrando reunidos, como
estuvieran haciendo la pre-
paración próxima para las
elecciones, a los señores si-
guientes: Cesáreo Palacios,
Fermiliano Gil, Guillermo Ro-
dríguez, Tomás Arias, David
Arias, Julián Macías y un tal
Blas, cuyo apellido no se
me olvidará, porque no lo
olvidaré, pero del que puedo cer-
tificarse que es un excelente
cocinero.
Obsesionado yo con la
idea de la política (no me
cansan ustedes), les iba a pro-
poner un candidato, menos
mal que los que puedan
ser, robusteciéndome mis ar-
gumentos persuasivos, con
principio, medio y fin, de
la teoría denominada «mal
menor».
Pero, ¡cuál no sería mi
dolor, al ver que aque-
llos benditos varones, los
cuales nos tenemos que en la Adora-

Nocturna hicieron guar-
dia de honor, sin preocupar-
se de república o monar-
quía, como si viviéramos, no
ya fuera de España, sino del
mundo que nos rodea... at-
zaban una lumbre para que
se cocieran unos magníficos
ejemplares del género «pis-
cis», unos soberbios albures,
que aún coleaban entre el
aceite y el tomate! Dejé en
cartera a mi candidato, li-
mitándome a decir: «pues
nada; a ver si está eso pron-
to».
Después que Blas puso el
«visto bueno» al guisado,
nos fulmos, hasta que se en-
friara algo, a ver el ingenio-
so artefacto para pescar tan
exquisita pesca; para ello tu-
vimos que embarcar, siendo
hábilmente conducidos por
el señor Gil Julián, que es
en eso especialista.
Cuando nos disponíamos
a obedecer la voz de mando
del amo del molino, señor
Palacios; a la vista ya de las
cucharas, pan, sartén y una
miaja de bota (que no era
demontar), surgió, como por
ensalmo, de entre las pie-
dras vecinas del río, el se-
ñor cura de San Pedro, que
iba rezando el Breviario.
Todos los que rodeába-
mos la gran piedra de molino,
que tenía la sartén, no
por el mango, pero sí por
las patas, nos alborozamos
y llamamos al joven sacer-
dote, que, complaciente y
amable probó los albures,
después de haber echado la
bendición, según costumbre
entre buenos cristianos.
Durante la comida, menu-
dearon las frases ingeniosas;
no faltó quien dijera que la
baja de la peseta, nos tenía
«en aquellos momentos» sin
cuidado; y que si los po-
líticos no nos conocían a
nosotros «procuráramos no-
sotros por conocerlos a
ellos». En fin, un gran día,
en toda la extensión de la
palabra. Pidamos a Cristo
Rey que no sea el último.
LUDOVICO

LUIS INFANTE
Especialista en las enfermedades de
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)
GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,
LUNES, MIÉRCOLES Y JUEVES
Alfonso XIII, 7, 2.º CACERES

LO QUE PASA EN EL GRAN TEATRO Para el señor gobernador civil

Cáceres, 28 Octubre 1930.
Señor director de NUEVO DIA
Presente
Muy señor nuestro: Roga-
mos a usted de publicidad
en el diario de su digna di-
rección a la siguiente cuar-
tilla:
Anoche, como especta-
dores, asistimos a la primera
función del Teatro, encon-
trándonos al acomodarnos
que no era posible hallar
sitio ninguno. Ante este ca-
so, se dirigió uno de nos-
otros al gerente de la Empre-
sa, en vista de que el acom-
dador nos colocó donde no
era posible ver, contestán-
donos dicho señor gerente
«que iba a arreglar al públi-
co este y que no teníamos
derecho a reclamación algu-
na».
Quedamos formulada la
correspondiente denuncia en
el Gobierno.
Como usted comprenderá,
señor director, esto es una
falta de desconsideración al
público, que es el que paga,
y no sólo es eso sino que en
la situación en que estaba
anoche acomodada la gente,
obstruido por completo el
paso de anfiteatro a general,
en todo lo que abarca la
escalera, no sabemos qué
hubiera pasado... si desgra-
ciadamente ocurre lo que en
«Novedades». Morimos co-
mo chinches.
Creemos necesario y de
interés vitalísimo para nues-
tro tan castigado pueblo, que
esta queja llegue a oídos de
nuestra primera autoridad
civil para que se haga eco
y ponga los medios a su al-
cance para corregir tanto
abuso, que raya ya en lo que
no tiene calificativo.
Muchas gracias señor di-
rector, y le saludan atenta-
mente sus seguros servido-
res, Varios espectadores de
general.
La anterior carta, escrita
a máquina y suscrita en la

forma que la publicamos,
le damos acogida porque las
noticias que tenemos de lo
ocurrido, coinciden con la
denuncia que se hace en la
misma.
Pero han de saber sus au-
tores, aunque sus nombres
no se lleguen a publicar,
que no es el anónimo el
procedimiento más digno
para reclamar y protestar de
cualquier abuso o atropello.
Hay que tener más civis-
mo.



Cuide usted
su estómago
porque es la base de
su salud
Yo padecí también
como usted, pero me
curó el
DIGESTÓNICO
del Dr. Vioante
VENTA EN FARMACIAS

Matadero Municipal
Reses sacrificadas para el
consumo público:
B. Hernández. - 2 ternera.
D. García. - 1 ternera.
F. Alonso. - 1 ternera.
Cortés. - 5 corderos.
Fragoso. - 2 cabra.
GUERRA FOTOGRAFO
Alfonso XIII, 30, 2.º
CACERES

Arriendo de dehesa
Se arrienda la finca «Val-
decantos» a pasto, labor y
montanera, empezando bar-
bechando en Enero de 1931;
y separadamente los pastos
y montanera, desde esta fe-
cha hasta el 29 de Septiem-
bre del año próximo.
Se admiten proposiciones
por escrito en la calle de San
Antón, núm. 9, donde está
de manifiesto el pliego de
condiciones.

Estrados y togas El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL
**Señalamientos
para mañana**
Causa procedente del Juz-
gado de Instrucción de Lo-
gosán, seguida contra José
Jacinto González Carrasco,
que ejecutó los siguientes
hechos:
El 13 de Enero último, el
procesado penetró a cazar
y lo realizó sin permiso es-
crito del dueño, en finca
amojonada, colocando per-
chas al efecto, que le fueron
ocupadas en cantidad de 50
lazos y una perdiz viva, que
había aprisionado al sitio
«Valle barrenado», término
de Garciaz.
Los consignados hechos
los califica el señor fiscal de
un delito de infracción de la
ley de Caza y solicita se im-
ponga al procesado la pena
de dos meses y un día de
arresto mayor y las costas.
El letrado señor Arangu-
ren solicita la absolución
del procesado, al que repre-
senta el procurador señor
Ramírez.
Corresponde la ponencia
al magistrado señor Rodrí-
guez.
Secretaría del señor Or-
tiz.
Otra del Juzgado de Pla-
sencia, que se sigue contra
Cipriano González Grana-
do, que realizó los siguientes
hechos:
En la noche del 16 de Ma-
yo del corriente año, el pro-
cesado mencionado hizo
cortes en olivos de la pro-
piedad de Blas Domínguez,
causando daños, único pro-
pósito que el culpable per-
seguió por valor de 420 pes-
etas y de 10 pesetas de una
angarilla de hierro en una
huerta propiedad de María
Miranda Alba, siendo la cau-
sa impulsiva del procesado,
el no aceptar sus relaciones
amorosas una hija de la úl-
tima nombrada, sobrina del
otro, con un hijo del cual
esta tenía relaciones, siendo
la noche buscada de propó-
sito.
Los relacionados hechos
los califica el señor fiscal de
un delito de daños, solici-
tando se imponga al proce-
sado la pena de 1.750 pes-
etas, costas e indemnización
de 420 pesetas a Blas Do-
mínguez y 10 a María Mi-
randa.

El letrado señor Vega, so-
licita la absolución del pro-
cesado al que representa el
procurador señor Campillo.
Corresponde la ponencia
al señor presidente.
Hay citados cuatro testi-
gos.
Secretaría del señor Ortiz.
Sentencia
En causa procedente del
Juzgado de instrucción de
Hoyos, se ha dictada sen-
tencia condenando a Juan
González González y Alber-
to Asensio Rodríguez, por
un delito de robo, a la pena
a cada uno de un año de re-
clusión y al pago por mitad,
de dos terceras partes de las
costas.

Anuncio
Se arrienda a pastos, labor
y montanera, para empezar
a barbechar en Enero próxi-
mo, la dehesa «La Gineta»,
de seiscientos fanegas de
marco real, término de Car-
monita. La estación del
ferrocarril se halla dentro
de la finca. Para tratar, con
Amalio Plasencia, de Caña-
veral.

**MATADERO
DE MADRID**
**Cotizaciones del
día en el mercado
de carnes**
POR TELEFONO
Madrid, 28 (5'30 tarde.)—
La cotización oficial de hoy
en el Matadero municipal de
Madrid, ha sido la siguiente:
Cebones, a 3 15.
Vacas, de 3'04 a 3'17.
Toros, de 3'17 a 3'22.
Bueyes, de 3'00 a 3'09.
Promedio de este ganado,
a 3'14.
Terneras: de Castilla, de
primera, de 4'87 a 5'22; de
segunda, de 4'52 a 4'78.
Idem de la Montaña y As-
turias, de primera, de 4'35 a
4'70; de segunda, de 3'91
a 4'22.
Idem de Galicia: de 3 56
a 3'91.
Lanares: corderos, a 3 50.
Carneros, a 3 25.
Ovejas, de 2 50 a 2 90.
Promedio del ganado lan-
nar, a 3 31.
Cerdos castellanos, a 3 10.
Idem mallorquines, a 2 87.
Idem extremeños, a 2 87.
Promedio, a 2 89 — Men-
cheta.

Gran Café Viena
El establecimiento más concu-
rrido de Cáceres, donde se
sirve el selecto
Café especialidad de la casa
Licores de las mejores marcas
APERITIVOS
Alfonso XIII, 16. - Teléfono, 77
Se sirve a domicilio

**OPOSICIONES AL MAGISTERIO
PROXIMA CONVOCATORIA**
Preparación completa por funcionarios del Cuerpo y licen-
ciados. Pedir reglamentos y detalles a «El Progreso Escolar»,
Colegio de Segunda Enseñanza Internos, medio pensionistas y
externos. BACHILLERES ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO
Grandes éxitos en todas las convocatorias. Incorporado al In-
stituto de Cáceres. Abierto todo el año.
NAVALMORAL DE LA MATA

Fábrica de Mosaicos y Rimacón de Maderas
MARCOS MARIÑO
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcción
Oficinas y Exposición
AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1
Fábrica y Rimacón de Maderas
CARRERA DE MOBLIN

Vida literaria y artística

Merejkovsky y la novela histórica

Entre los hechos que ofrece la actualidad literaria española, llamados a despertar singular resonancia en los medios intelectuales de todos los países de habla castellana, destaca la publicación de las obras históricas novelescas de Dimitri Merejkovsky, que están apareciendo en lindas ediciones. El famoso escritor ruso era poco conocido en España y América, y de aquí que la traducción de sus libros haya de constituir doble tributo meritorio por lo que supone el ensanchamiento de su celebridad y la difusión de sus creaciones artísticas, aportadoras de tanta luz en torno a problemas y figuras del complejo histórico de la Humanidad.

Hace va unos años que el nombre de Merejkovsky adquirió nombradía singular ante el mundo culto, pues se trata de uno de los escritores rusos más recios y originales. En su arte no ha influida para nada la revolución, hasta el extremo de que si el hombre vió trocada su riqueza y esplendor de otrora por la penuria que obligó a permanecer, ya proveyó, exiliado en el extranjero, el escritor continuó produciendo libros y libros basados en análogos leimotivos inspiradores que antes de la hecatombe, o sea que siempre estuvo al margen del proceso político ruso con temporáneo. Su literatura se basa en el análisis de civilizaciones y pueblos, figuras y momentos del pasado, lo que quiere decir la genuina reconstrucción histórica que, cronológicamente, abarca todas las épocas, desde las primitivas de la cultura mediterránea hasta el albor de la actual, ya en pleno siglo XIX, manifestando esas sus confrontaciones con carácter esporádico, o sea sin seguir un plan fijo y determinado, sino dando a las mismas el relieve personal de creaciones independientes, en cada una de las cuales puede apreciarse perfectamente la ideología del autor y las características de su arte literario.

La aparición de algunos de los últimos libros del mismo, publicados en francés y otros idiomas, produjo nuevos y vibrantes comentarios por parte de altos representantes de la Crítica, y singularmente una notable acogida del público lector, cosas ambas que no bastaron para que los ambientes español e hispano-

americano, sintieran influenciados económicamente, por lo cual ahora, con la existencia de sus libros en castellano, Merejkovsky constituirá para muchos una revelación insospechada, que nosotros nos complacemos en subrayar.

La labor del ilustre escritor hasta ahora aparecida en la versión de referencia la componen las obras «Tutankhamen en Creta» (primera parte de «El nacimiento de los Dioses»); «El misterio de Alejandro I»; «El fin de Alejandro I»; «Napoleón, el hombre», y «Vida de Napoleón». Feliz muestra, pues, de su producción total, que ha ido apareciendo sin un orden preconcebido, siendo de suponer que seguirá ofreciéndose el resto de cuanto Merejkovsky ha escrito, más amplio de lo que al pronto parece, pues comprende una veintena de volúmenes, entre los cuales, si bien predominan los de novela histórica, no faltan los de crítica, poesía y teatro.

Ricardo Baeza, gran escritor y crítico español, traductor de algunos de los volúmenes citados, nos habla en el prólogo puesto a «Tutankhamen en Creta» de cosas muy interesantes en torno a Merejkovsky, hasta el extremo de que dicho prólogo constituye un precioso estudio exegético-divulgador del gran prosista ruso. Aun concisamente, afrontase en dicho trabajo la interpretación ideológica del mismo, sacándose brillantes conclusiones. Otro prólogo muy interesante, es el que figura al comienzo de «El misterio de Alejandro I». Su lectura no sólo predispone favorablemente al conocimiento de dicha interesante obra, sino que ofrece al lector previo enjuiciamiento acerca de la misma, y datos sobre el protagonista de su acción.

Desde luego, trátase del escritor contemporáneo que en nuestro concepto, evoca con mayor fuerza plástica, objetividad y agudeza vida y hechos, ambientes y situaciones pretéritas, de verdadero influjo en el curso evolutivo de la Humanidad. Díjase que existe en él singular don o «quid» de intuitiva introspección, que le permite lograr esos atisbos geniales al delinearnos cuadros tan completos del pasado. Su fuerza y serenidad narrativa son tales que muchas veces sin aportar rasgos distintos, cualidades disímiles o apreciaciones

dispares de los ya sentados por la crítica histórica, sus reconstrucciones adquieren categoría de originalidad, por virtud de esa su penetración con el alma de la época. Esto en cuanto a sectores comprendidos dentro de los dominios de la verdadera Historia, pues por lo que respecta a los de períodos más lejanos, su seguridad en el trazado, la minuciosidad detallista, la existencia del matiz psicológico, etc., proclaman aún mayormente esa su autoridad.

Dentro de esas características que podríamos llamar objetivas, Merejkovsky crea verdadera escuela como maestro de la novela histórica por virtud de la preponderancia relevante que en su obra adquiere el elemento espiritual, la ideología de personajes y épocas, hasta el punto de que los elementos circundantes, aun constituyendo, como vemos, un todo tan admirable, resultan subordinados al «logos» sustantivo, o sea a la tendencia criticista, tendencia que, aun siendo tal, no llega a conclusiones dogmáticas, sino que deja a las figuras y a los hechos que proclaman por sí su propia significación, al ser ofrecidos con el máximo relieve.

Obra de justicia proclamar la excelencia de la labor conjunta merejkovskiana, y pedir que se analice como una de las «más altas, profundas y nobles del arte moderno». Bastaría para merecerlo, por sobre todo lo apuntado, la significación trascendente de esa fusión que realiza del espíritu eslavo y la ideología occidental; la aportación deductiva de temas inmensos, como el de la lucha entre el politeísmo y el cristianismo, con su secuela del dilema de la alegría y la belleza o el sentimiento y la muerte como final de la vida humana; el optimismo al considerar la armonía preestablecida entre el mundo antiguo y el moderno, etc. E igualmente sería bastante para atraer la simpatía del lector hacia este autor insigne el conocimiento de cualquiera de sus libros nombrados, aun cuando aquél no tuviese previa noción de sus méritos. Con efecto, lo mismo la deliciosa narración inspirada en la antigua civilización egipcio-mediterránea, que las vidas —tan intensas— de Napoleón el Grande y de Alejandro I, cautivan apasionadamente.

ANGEL DOTOR

DESDE MALPARTIDA DE CACERES

Extraordinaria animación para el acto de la Liga Agraria

Como consecuencia de la campaña emprendida en toda España para la redención de los agricultores y que en esta provincia está dirigida por el culto abogado y vicepresidente de la Diputación don Domingo Martín Javato, se celebrará en este pueblo un acto de propaganda de Unión Agraria en el que tomarán parte dicho señor y don David González, redactor de NUESTRO DIA; don Julio González Sandoval, agricultor de esta localidad, y el maestro nacional de Torreorgaz don Claudio Casares Sanguino.

Reina en este pueblo enorme animación e inusitada expectación tanto por el asunto de vital interés para Extremadura entera como por la personalidad del señor Martín Javato.

Hará la presentación de los oradores don José Moreno Higuero.

Como son muchos y buenos los amigos que tiene en esta el señor Martín Javato, se quiere aprovechar tan propicia ocasión, para ofrecerle después del acto una cena íntima, que tendrá lugar en el Círculo de la Amistad.—La Comisión organizadora.

Se venden La casa número 10 de la calle Donoso Cortés y la número 11 de la del Postigo. Para tratar, con don Jaime Zaragoza.

DE TRABAJO Y PREVISION

La repatriación de los emigrados de Cuba

POR TELEFONO

Madrid, 29 (6 45 t.)—En el ministerio de Trabajo y Previsión se ha facilitado esta tarde a los periodistas una nota oficiosa, diciendo que desde 1° de Enero último no son sólo 764 los españoles repatriados de Cuba, sino 12 606, sin que para ello hayan influido las limitaciones de la nueva ley sobre emigración facilitando la repatriación.—Mencheta.

Tripas al por mayor y menor Almacenes calzados y zapatillas de invierno, de todas clases y precios **EVARISTO MALAGA** Apartado de Correos, núm. 20 CACERES

Telesforo Diaz y Muñoz APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS Apartado de Correos núm. 17 CACERES Instituto, número 6 Teléfono núm. 269

Enseñanza Nacional

Información general de toda España

- Escuelas vacantes**
- En la provincia de Badajoz:
 - Cabeza del Buey, auxiliar para maestra, 12.253 habitantes, por traslado.
 - Cordobilla de Lácara, unitaria, para maestra 1.342.
 - Chelves, 1.716.
 - Galzuela-Esparragosa de Lares, mixta para maestra, 91 habitantes.
 - Feria, unitaria para maestra, 3.855.
 - Fuente del Maestre, 8 105.
 - Pelоче-Herrera del Duque, unitaria para maestra, 551.
 - Hornachos, 5 591.
 - Santa María de Nava Montemolín, mixta para maestra, 761.
 - Oliva de Mérida, unitaria para maestra 2.749
 - San Benito de la Contienda Olivenza, 657.
 - Tamurejo, 799.
 - Valencia de las Torres, 2 240.
 - Villar del Rey, 3 354.
 - Alconchel, 4 232.
 - Badajoz, sección graduada para maestro, 40 718
 - Berlanga, unitaria para maestro, 6.211.
 - Campanario, 9 376.
 - Feria, Bohonal y Helechosa de los Montes, mixta para maestros, 114, por renuncia.
 - Oliva de la Frontera, unitaria para maestro, 10.273 por traslado.
 - La Parra, 1 860.
 - Santa Amalia, 3.117.
 - Santa Marta, dos unitarias para maestro, 6.254.
 - Valencia de las Torres, 2.240.
 - Valverde de Mérida, 1.655
 - Valle de Matamoros, 1 898
 - Villalba de los Barros, 3.076.

Todas las vacantes pueden ser solicitadas por derecho de consortes, exceptuando las de Hornachos, Fuente del Maestre, Villar del Rey, Alconchel y Oliva de la Frontera y una de las de Santa Marta.

“Cáceres Automovilista”

Revista profesional

En sus oficinas encontrará el público en general cuantos detalles desee sobre interpretación del vigente Reglamento de circulación y el de Patente Nacional, examen de conductores, matrículas de coches, cambios de dominio, servicio público, etc., etc.

También se encarga de la preparación de documentos para solicitar de la Junta Provincial de Transportes, los permisos determinados en el Reglamento y para el régimen de exclusivas.

San Antón, 7, bajo.—Cáceres.—Teléfono 284. Horas de oficina: de diez a dos y de cuatro a siete, todos los días laborables.

INFORMES Comerciales y PERSONALES en España y Extranjero, con absoluta RESERVA.—CERTIFICADOS de PENALES, al día, TRES PÉSETAS.—Comisiones Generales.—Cumplimento de EXHORTOS.—Compra-Venta de Fincas.—Hipoteca.—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preciados, 64, Madrid.

Me repugnan más los valientes de ahora, que los cobardes de antes **SANCHEZ GUERRA**

LOS PERIODISTAS FRANCESES

Esta mañana han llegado a Madrid

POR TELEFONO

Madrid, 28 (6'30 t.)—En el expreso de Andalucía han llegado esta mañana a esta Corte los periodistas franceses que han realizado un viaje por Marruecos con el presidente de la República y que de regreso a su país visitan numerosas poblaciones españolas.

En la estación de Madrid fueron recibidos por representantes de la Asociación de la Prensa del Ministerio de Estado y de la Embajada de su país, dispénsndoles un cariñoso recibimiento.

Después en autocar dieron un paseo por la población acompañados por los periodistas madrileños.

En el Ministerio de Estado fueron recibidos por el señor duque de Alba que les dio la bienvenida y les preguntó sus impresiones sobre las ciudades españolas que han visitadas, mostrándose encantados de las bellezas de nuestro país y de las atenciones de que continuamente son objeto por parte de las autoridades y de sus compañeros.

La Asociación de la Prensa de Madrid ha organizado diversos actos y excursiones en su honor.—Mencheta.

PAPEL PARA ENVOLVER se vende en la Administración de este periódico.

Estampas de París

La aviación francesa

Los franceses saben perfectamente que a pesar de tanto hablarse de la paz, el día menos pensado surge otra nueva guerra mayor que la pasada. Y la comisión de Hacienda, ha resuelto no regatear nada para la construcción de grandes aeronaves.

Tardieu, que es uno de los presidentes de gobierno más prácticos que ha tenido Francia, sabe también que la defensa nacional va a estar encomendada a las aeronaves más que a otras fuerzas militares. Pero no está de acuerdo en gastar dinero sin saber por qué. Cree Tardieu — y está acertado — que no sirve gastar millones en aviones. Lo que necesita Francia es que sean de un tipo perfeccionado y de una gran calidad. Si no hay perfección en los aparatos, de nada va a servir gastar millones en grandes series de aviones.

La aviación francesa le pasa lo que a la de otros países. Han comprado o mandado construir aparatos vulgares, que están bien pero que serán impotentes para luchar con otros más ligeros y de más sólida construcción. Y les puede ocurrir lo que en el mar le pasaba a Inglaterra con sus grandes navíos. No les servía de nada, si en el camino se cruzaba un submarino dispuesto a entorpecer el paso.

El ministerio del Aire no tiene la dotación que necesita y los diputados lo reconocen así. Pero Francia tampoco puede hacer grandes esfuerzos destinando los millones a la construcción de aeronaves que podrán o no ser útiles, mientras descuidada otros problemas planteados en la nación.

ofrece pocas seguridades. Si las ofreciera, Francia no tendría que gastarse ahora millones y millones de francos en aviación, ni otros países harían análogos esfuerzos en prepararse para una cosa que nadie sabe si va a llegar. Pero que pudiera llegar algún día, y todos quisieran estar perfectamente preparados. ¡La paz, la paz! Por todas partes se habla de la pacificación de los pueblos. Y los pueblos no hacen otra cosa que llenar sus almacenes de material de guerra. Y construir barcos y hacer aeroplanos. Y perfeccionar submarinos...

Todo muy pacífico, si se fíor... JORGE DEBLANC París, Octubre 1930.

¿Se lamenta U. del frío?

Es verdaderamente inconcebible ¿ignora acaso que no puede encontrar pelli as, abrigos y trajes confeccionados para caballero, combatiéndolo así? Visite «LA MUÑECA» y en esta casa le presentarán el mayor surtido en todos estos artículos y especialmente para señora, felpas seda, rech seda para abrigos, terciopelos estampados, tejido piel, terciopelo lana y pañetes. ¿Conoce usted el puntillo? Le ofrecemos este artículo con gran interés, por ser lo más n evo para vestido.

Retenga en su memoria: Para vestir elegante visite «LA MUÑECA», Rosendo Cas. Alfonso XII, 2. Teléfono 388 — Cáceres. Pellizas desde 15 pesetas Trajes para caballero, desde 50 pesetas

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovía

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Guillermo Wesoluski Zaldo.

Guardia: Teniente, don Fernando Amores Navarro.

Imaginería: Teniente, don Carlos Ortega Soler.

Vigilancia: Alférez, don José Cortés de los Santos.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DÍA

Desayuno: Café.

Primera comida: Patatas con bacalao, carne con tomate, ensalada de lechuga y vino.

Segunda comida: Judías con chorizo, pescado frito y vino.

EN CUBA

Un complot contra Machado

La policía de la Habana ha descubierto un complot de comunistas y estudiantes para derribar al Gobierno y al presidente Machado.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ

PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO:

San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

Mundo conocido

LLEGARON:

De Santa Cruz de la Sierra, el secretario del Ayuntamiento, don Francisco Vázquez Borja.

—De Tarai, el director de «Extremadura», don Antonio Reyes Huertas.

—De Torrejón el Rubio, don Severino Ramos García.

—De Garvín, don Pedro Fernández Domínguez.

La cerveza preferida LA CRUZ DEL CAMPO

SALIERON:

Para Madrid con su esposa e hijo, nuestro compañero de redacción don Francisco, don Ramón Maderal Vaquero, hermano de nuestro director.

—Para Valladolid, donde ha sido destinado el coronel, don Antonio García Pérez.

—Para el campo, con su familia, don Francisco López Montenegro.

Si, pero... la cerveza LA CRUZ DEL CAMPO es mejor

GOBIERNO MILITAR:

Se ha hecho cargo del mando militar de la provincia, el teniente coronel jefe del batallón Gomera-Hierro, de guarnición en Plasencia, don Rafael Her

nández Villalonga y del despacho del Gobierno militar, el teniente coronel de la Caja de Reclutas de Cáceres, don Manuel Perales Valdés.

L. Giraud DENTISTA Plaza Mayor, 3 Teléfono 178

EL MINISTRO DE FOMENTO

No ha acudido a su despacho por continuar enfermo

POR TELÉFONO

Madrid, 28 (6 30 t.) — El ministro de Fomento, señor Matos, continúa enfermo por cuya causa no ha podido acudir a su despacho oficial del Ministerio.

Los directores generales de su departamento estuvieron en su domicilio particular para despachar, resolviendo numerosos expedientes de trámite. — Mencheta.

TARIFA DE ANUNCIOS EN NUEVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea. Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea. Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea. De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

Actualidad política

Romanones opina que la unión de los liberales debe salir del Parlamento

Las elecciones se celebrarán en el mes de Febrero

MADRID, 28 (5 40 t.) (POR TELEFONO)

Ante los rumores que circulan de que en el próximo mes de Diciembre se celebrará una reunión de liberales para proclamar a don Santiago Alba jefe del partido liberal radical monárquico, los periodistas se han entrevistado con el conde de Romanones, quien ha manifestado que desconoce en absoluto el fundamento y la certeza de tal rumor.

Caso de celebrarse esa reunión a que se alude, ello no prejuzgaría su posterior actitud.

Cree sin embargo el conde que la unión de los políticos liberales debe salir del

Guía de Cáceres

Centros oficiales y oficinas públicas

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.

Juzgado de Instrucción, Andrada.

Juzgado Municipal, Piedad Alta, 3. Teléfono 259.

Delegación de Hacienda, Plaza de Santo Domingo.

Catastro Rústico, San Pedro, 6. Teléfono 8.

Idem Urbano, General Ezponda.

Comandancia Guardia Civil, General Margallo, Teléfono 133.

Idem Carabineros, General Margallo.

Oficinas de Telégrafos, Plaza de Juan, Teléfono 29.

Teléfonos Interurbanos, Plaza Mayor, 1. Teléfono 510.

Oficinas de Correos, Donoso Cortés, 17. Teléfono 25.

Sucursal del Banco España, San Pedro, 4. Teléfono, 14.

Idem del Banco Español de Crédito, General Ezponda, 2. Teléfono 5.

Banco Hispano Americano, San Pedro, 6. Teléfono 242.

Hijos de Clemente Sánchez, banqueros, Canalejas, 14. Teléfono 121.

Gobierno Civil, Plaza de Santa María, Teléfono 71.

Inspección de Vigilancia, Plaza de Santa María.

Cuerpo de Seguridad, Plaza de Santa María.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza, General Margallo.

Inspección de Primera Enseñanza, Compañía, 1. Teléfono 65.

Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9. Teléfono 134.

Arriendo de Contribuciones, Canalejas, 14. Teléfono 102.

Ateneo de Cáceres, San Pedro.

Colegio de Abogados y Procuradores, (en el palacio de la Audiencia).

Servicio Agronómico Provincial, Margallo, 50. Teléfono 129.

Inspección provincial de Sanidad e Higiene Pecuaria, Paseo de las Delicias (antes Perejil).

Instituto provincial de Higiene, Paseo de las Delicias (antes Perejil). Teléfono 47.

Casa de Socorro, (Casa Consistorial). Teléfono 200.

Gobierno Militar, Canalejas. Teléfono 139.

Regimiento Segovia número 75, Avenida de Ramón y Cajal. Teléfono 178.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad, O. A. Castro. Teléfono 323.

Casa del Pueblo, Olmo, 9.

Inspección del Trabajo, Plaza de San Juan, 8. Teléfono 27.

Sección Provincial de Estadística, Sergio Sánchez.

Sindicato Católico Agrario, Plazuela de los Caldereros. Teléfono 231.

Inspección Municipal, Casa Consistorial.

Colegio Notarial, Consolación, 5. Teléfono 183.

Colegio Provincial de Mé

dicos, San Antón, 1 y 3. Teléfono 282.

Diputación Provincial, Plaza de Santa María. Teléfono 66.

Oficinas del Distrito Forestal, Avenida de Cervantes, 23.

Oficinas de Obras Públicas, Pizarro, 4. Teléfono, 38.

Colegio Oficial del Secretariado Local, Plaza de la Concepción, 13. Teléfono 637.

Cámara del Comercio, Plaza Mayor, 4 y 6. Teléfono 243.

Junta provincial de Ganaderos, Parras, 40. Teléfono 258.

Vicecónsul de Portugal, San Pedro, 10 y 12, 2.º

El servicio de Correos

Lista, certificados y valores declarados (días laborables), de 10 a 12 y 17 a 19 horas.

Idem id. id., (días festivos) de 10 a 12 y 18 a 19.

Paquetes postales y envíos militares, de 10 a 12.

Apartados, 9'15, 12'40, 15, 19'35 y 20'15.

Venta de sellos (días laborables), de 10 a 13 y de 17 a 20.

Idem id. (festivos), de 10 a 12.

Giro postal (días laborables), de 10 a 13.

Idem id. (festivos), de 10 a 12.

Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 13.

Tarjetas identidad y Secretaría, de 10 a 12.

Reclamaciones, de 10 a 12.

Salida de los carteros, primer reparto, a las 9'45.

Idem id, segundo reparto, a las 15.

Recogida en los buzones de todos los estancos, a las 18'30.

En la oficina se recoge hasta cinco minutos antes de la salida de los Correos.

DEL MINISTERIO DE ESTADO

Las víctimas españolas del vapor "Baden"

POR TELEFONO

Madrid 28 (6'50 t.) — En el Ministerio de Estado se han recibido nuevas noticias de nuestro representante diplomático en el Brasil, comunicando que han sido identificados cinco cadáveres de otros tantos españoles que iban en el vapor alemán «Baden».

También han aparecido tres mujeres, a las que se creían muertas. — Mencheta.

Carpintería y Ebanistería de —

Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 14

CACERES

José Candela Magro CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fabrica de Mosáicos Hidráulicos

LO QUE APRENDE EL QUE ESTUDIA

La "claque" de los teatros y la interesantísima sentencia de nuestro Tribunal Supremo de Justicia de 15 de Noviembre de 1927 ("Gaceta" de 20 de Septiembre de 1928)

En Barcelona, la progresiva, la europea, la ciudad única en el mundo «bona» aunque no se tenga una «gorda», por aquello de que «Barcelona es bona si la bolsa sona, y si bolsa no sona, Barcelona es bona»;

donde los pistoleros «únicos o libres» quitan de gasto a un semejante en menos tiempo que el que se tarda en decir «Jesús»; en Barcelona fué —y donde si no allí podía ser!— dónde Roses, jefe de la «claque» del Liceo, promovió pleito a Casaseca, en concepto de apoderado del «divo» sublime Miguel Fleta.

Encargó a Roses Casaseca que con su grupo de aplaudientes, aplaudieran, claro está, siendo aplaudientes, los gorjeos que largaría la laringe de Fleta en la temporada de otoño del Liceo barcelonés, de Noviembre de 1926.

Mil pesetas, mas el vino de Brozas que consumieran los del grupo aplaudiente durante la temporada en el cabaret «Agapito, el Calderero», sería lo que el apoderado de Fleta abonase.

Terminada la temporada, en la que realizaron los de la «claque» sus trabajos de carácter manual, tanto más eficaces y dignos de admirar cuanto más resonantes y clamorosos resultan, el apoderado de Fleta, Casaseca, al reclamar Roses 1.164 del ala (mil por palmoteos y ciento sesenta y cuatro por pagos de vino en «Calderero»), se llamó andana, dijo ser de San Martín de Trevejo y contestó ¡magras! al pedimento de Roses, que acudió al Tribunal Industrial de Barcelona, que por auto de 4 de Enero de 1927, se declaró incompetente para conocer, porque los aplaudientes no pueden tener el carácter de obreros.

Contra este fallo se interpuso casación; lo defendió el letrado madrileño don Tomás Redondo, y el Tribunal Supremo, en sentencia de 15 de Noviembre de 1927 (página 359 del tomo 178 de la Jurisprudencia Civil), declaró no haber lugar al recurso, fundándose (según el primer considerando) en que los distinguidos aplaudientes de la «claque» no pueden tener el carácter de obreros, a tenor de la definición que de éstos da el artículo 427

del Código del Trabajo vigente. Y la sentencia añade en el considerando segundo, que es innegable que siquiere el acto de aplaudir se «efectúa generalmente con las manos, no siempre ocurre así», puesto que el entusiasmo retribuido se exterioriza también a veces por otros medios siempre ruidosos, por lo que no puede decirse que se trate de un trabajo manual.

Este considerando final de la sentencia, que forman los excelentísimos señores don Luis Ibarra, don José S. Valdecasas y don Saturnino Bajo, me sume en un mar de confusiones, que espero me aclare mi amigo Felipe, el segundo Felipe de «El Sana torio», Felipe Domínguez de apellido, que fué aplaudiente en los teatros de Madrid, en sus años juveniles, cuando era recluta.

Felipe: ¿Puede aplaudirse sin que se haga con las manos? Felipe: ¿Es que los de la «claque» aplauden también con los pies? Porque aunque en las manos se pongan «tablones», y aludo a los de madera, no a los alcohólicos, el tableteo, creo yo, que sería también manual.

Felipe, por Dios Felipe, ¿qué explicación me das de ese considerando segundo, que dice textualmente que el entusiasmo retribuido se exterioriza a veces por otros medios, siempre ruidosos en que las manos no intervienen? Felipe, dímelo; consulta si preciso es con el otro Felipe y también con Julián, que siendo hermano de Felipe, también Felipe será, y con don Felipe Alvarez, y así los cuatro Felipe alcanzaréis la gloria eterna que os deseo, porque habréis practicado la cristiana obra de caridad de enseñar al que no sabe, y si lo hacéis cambiará su nombre llamándose para «in futuro e in semper vobiscum».

FEELPE IBARROLA

Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto VIAJEROS Y ESTABLES SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS. General Ezponda, 14. 2.º Izda. - CACERES. Teléfono 312

M. LUENGO DE URIBARRI

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

HA TRASLADADO SU CLINICA A LA PLAZA DE SANTIAGO, NÚM. 5. Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7. - Teléfono 309 CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

Table with columns for LLEGADAS and SALIDAS, listing train routes to Madrid, Mérida, Salamanca, Lisboa, and Portugal with arrival and departure times.

HORARIO DE AUTOMOVILES

Table with columns for SALIDAS and LLEGADAS, listing bus routes to Alcántara, Trujillo, Arroyo, Plasencia, and Montánchez with departure and arrival times.

EN CABEZON DE LA SAL Próxima apertura de una fábrica de hilados

Dicen de Santander que en toda la provincia ha producido enorme júbilo la Real orden concediendo plena libertad industrial a la fábrica de hilados de Cabezon de la Sal. Dicha fábrica, que es importantísima, ha costado tres millones de pesetas.

EXCURSION ESCOLAR a la estancia en Lisboa de profesores y alumnos del Instituto de Cáceres

Recibimos un telegrama de Lisboa, por el que se nos da cuenta que el grupo de profesores y alumnos del Instituto de Cáceres que se encuentra en Lisboa en viaje de estudios, estuvieron ayer a mediodía en la Embajada de España, donde fueron sumamente atendidos.

Después visitaron el Museo zoológico, dedicando la tarde a visitar el Acuario y el gran monumento arquitectónico los Yerónimos, donde los profesores señores Rosillo y Rubio, dieron una explicación minuciosa a sus alumnos, del valor artístico e histórico de tan magno edificio y del valioso tesoro que en todos los aspectos encierra el mismo.

Tanto alumnos como profesores son objeto en todas partes de las más finas atenciones.

Se arrienda el principal de la casa Alfonso XIII número 19, lujosamente decorado, para profesión o industria. Razón: en «La Lonja».

EXTREMADURA EN MADRID

Un telegrama de Luis Chamizo

Recibimos el siguiente telegrama: «Agradecidísimo a su expresivo telefonema de adhesión al banquete que ha constituido una solemnidad literaria, sobre todo las cuartillas del insigne Benavente, que fueron un grandioso canto a Extremadura. Reciba mis saludos más afectuosos. Luis Chamizo».

Advertisement for 'Independiente de la Suscripción' for 'NUEVO DIA' in Cáceres, offering 650 to 700 copies for sale.

De la "Gaceta"

Aprobación del Reglamento de la Escuela Oficial de Telecomunicación

MADRID, 28 (5'10 t.) (POR TELEFONO)

El sumario de la «Gaceta» de esta mañana, contiene, entre otras, las siguientes disposiciones de interés general:

Una plantilla

Publica una real orden del Ministerio de Marina contentiendo el escalafón y la plantilla de los torpedistas y electricistas de la armada.

Las ordenanzas de Aduanas

Por el Ministerio de Hacienda se dispone que se constituya una Comisión especial encargada de redactar un proyecto de nuevas ordenanzas de Aduanas, cuya Comisión estará presidida por el director general del ramo.

Reglamento aprobado

Real decreto del Ministerio de la Gobernación aprobando el reglamento porque ha de regirse la Escuela Oficial de Telecomunicación que en lo sucesivo estará en

cargada de expedir los títulos de auxiliares y oficiales de Telégrafos; oficiales de líneas; oficiales encargados de la instalación de aparatos; oficiales de radiotelegrafía y radiotelefonía y de ingenieros de telecomunicación.

Una renuncia

Admitiendo al catedrático de la Universidad Central don Ignacio Bolívar, la renuncia que hace de su cargo de director del Jardín Botánico de Madrid. — Mencheta.

Casa Castaño

Cerveza "El Aguilá" en botella. Todos los días Mariscos. Moret, 7. Teléfono, 197. CACERES

CAMINO DEL INVIERNO Empieza a nevar en la provincia de Avila

En los pueblos más próximos a la Sierra de Gredos ha caído una copiosa nevada. Con tal motivo se han organizado diversas excursiones entre los deportistas de la comarca.

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS. Moret, 9. Cáceres.

ANUARIO DE AGENTES COMERCIALES

Colegiados de España. Necesario y útil a todos los Fabricantes, Industriales y Comerciantes. 16.000 direcciones, con todos los detalles, referencias, artículos que se dedican, etc. PESETAS 20 a reembolso, Giro Postal o sellos de correo.

PEDIDOS APARTADO 748

FOTO ESMALTES

En Espejos, Bolsillo y Tocador, Pitilleras, Brazaletes, Anillos colgantes, Dijes, Medallones, Pendientes, etcétera, etc. En metal, plata, plata dorada y oro, 14 y 15 quilates. En colores naturales e iluminados, de duración perpetua. Hermoso Espejo, redondo, 5 x 5 cm. Al hacer el pedido, remitir la fotografía y su importe en sellos de correo o Giro Postal. La fotografía se devuelve intacta y se acompañan folletos ilustrados, y los trabajos se remiten a los quince días. PEDIDOS a WEST Apartado 748. BARCELONA

Por los estudios

Historia típica del "cine- ma" yanqui-francés, con gotas de lenguaje español

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Es innegable que el «cine» mundial va acaparando la atención de los que menos tenían en él, y ya no se piensa en que está faltando técnica y aun de efectos artísticos, bien cuando entra en el campo romántico, bien cuando aborda el efecto realista, a modo como se hace en la literatura, en la plástica y en el teatro: es decir, que por virtud de estas íntimas relaciones con las otras artes, es una musa más que ni los griegos ni los romanos pensaron podría surgir; ni tampoco es un aborto de Apolo como dicen de ella.

La historia de las artes tiene sus altas y sus bajas; sus épocas de oro y sus épocas de nebulosa que parecen van a acabar con ellas, pero siempre surgirán pujantes. Esas altas y bajas son debidas a los personajes que en esa misma historia intervienen, y más cuando se rodea de mercantilismo exagerado o a manos inexpertas la plasticidad de las mismas. Valga este exordio, porque consideramos al «cine» como algo insuperable en el mundo del arte, pero que, sin embargo, hemos de criticar algunas nebulosas que alrededor de él se forman, para, en fin de cuentas, descargar una tormenta que depara mal parado dicho arte.

Observaciones de un español en Joinville-le-Pont

Mucho se critican las comodidades y zancadillas que intervienen al realizarse cualquier film español; creíamos que no sucedería así con las producciones en otros países, y por el hecho de ser testigos presenciales y aún actores, tenemos que rendirnos a la evidencia de que en el mismo «cine» norteamericano existe este género de procedimientos, y lo que es más extraño en una firma tan reconocida como Paramount, y que siguiendo por los derroteros que al parecer siguen—nos atenemos a lo que hemos visto en los estudios franceses, de dicha casa, con relación a sus directores, técnicos y comerciantes, a sus artistas y a todo el bullicio desordenado que existe en esos estudios de Joinville-le-Pont,—irá al descubierto, por lo que llamamos la atención de los dirigentes de Nueva York, acerca del procedimiento que siguen los satélites de Francia. Y sobre todo porque nosotros

esperábamos que el «cine» español se dignificaría ante el ejemplo del extranjero, y vemos que se van a sonreír en España, ante el fracaso, con respeto a ella, que se avecina.

Provisto de mi tarjeta de periodista, durante una estancia en París me dediqué a visitar los estudios de aquella población—de todos referiré mis impresiones—y comencé por los de la Paramount en dicha ciudad francesa, por ser uno de los más renombrados y porque en ellos se estaban ejecutando producciones en lenguaje español, bajo la dirección del tan conocido Adelqui Millar—para mí ha resultado la genuina representación del director fracasado—chileno de nación, que con un castellanismo mixto se ha aventurado a hacer producciones españolas.

Aquellos estudios—que quieren ser remedos de los norteamericanos—son antiartísticos por su construcción, por su decoración y por su personal. Dos botones, un conserje y unos cuantos obreros, todos sin la menor indicación de que pertenecen a la firma acreditada Paramount. Pero bueno; me figuro que están en obras y no paro muchas mentes en tal suciedad y presento mi tarjeta y exhibo mi «carnet» al conserje, para ser recibido por el jefe de producción—hombre invisible de aquella Babel—cinematográfica, monsieur Davem. Pero, ¡oh dolor!, este señor se encuentra en Italia en viaje comercial. Mas la casualidad y la osadía son las mejores aliadas del reporter y aprovechan de una ocasión—esas ocasiones del «cine» yanqui que aprovecharon tanto los Polos y demás héroes de la pantalla—y me cuelo de rondón en los estudios impenetrables de Joinville-le-Pont.

—¿Va usted a trabajar esta noche?—me pregunta una «jeune fille», pero me encuentro, a fuerza de mirar, con un español, ¡oh, poder del maquillaje!, que según sus palabras va a trabajar de chino en «La Carta», una producción que no sabemos cuándo se hará en la pantalla. Yo no le respondí y me limité a admirar la ondulación permanente—permanente sí—y volverle la espalda para continuar mi visita por el laberinto de la

Paramount en París. Pero... qué más, si he visto un estudio destartado; una organización desequilibrada, comenzando por el jefe de la producción, mister Davem, ex galán de la pantalla—demasiado «trés belle»—, creador de viajes fantásticos para justificar grandes sueldos, entregado a los arbitrios de sus satélites; luego después al «regisseur» para producción española, Adelqui Millar, advenedizo del «cine», que comienza producciones y no las termina; y para terminar, nuestro encantador Eusebio Fernández Ardavía, agente artístico para contratar figuras españolas, casi todas en gañadas..., y así hasta terminar con los menores detalles, todos los cuales sirven para desprestigiar una firma como la Paramount, obra de tantos cerebros yanquis y que unos cuantos mercachifles darán al traste, sobre todo para sus producciones europeas. Es un caso digno de estudio, que la organización central debe vigilar y poner en su plano para evitar perjuicios gravísimos que se avecinan...

Españoles en París

...Y me digo: Cuando hay producciones en nuestro lenguaje, habrá una pléyade de artistas españoles de prestigio y bien consolidada en Joinville-le Pont (Studios Paramount). Pues vamos a buscarlos...

Caso insólito y de hacer notar para sobremesa de cineastas y «carnet» de artistas de la pantalla española. Amelia Muñoz, Jack Castello, Toni d'Algi, etc., bien pueden atestiguar ante compatriotas de su calvario, en el cual ha intervenido no menos el españolísimo Fernández Ardavía, contratista por cuenta de Adelqui para

atraerles con señuelos y luego abandonarles en la empresa, y Kündós y también Isabel de Verona, y otros varios, entre ellos nuestra Julia Fons...

Como caso típico he de referir el de Kündós, contado por un amigo mío, periodista francés, y por dos españoles residentes en París, y muy conocidos en el mundo cinematográfico, desde Hollywood a Francia. El incidente fué como sigue: Mr. Davem, conocedor de la estancia en París, de Kündós, llamó por teléfono para interesarle su aportación artística a un film en próxima filmación. Nuestro aristócrata acudió a la llamada, siendo presentado a Adelqui Millar, el cual quedó entusiasmado ante su figura distinción natural y con el secretario de Davem, acudió al despacho de ésta para firmar el contrato pertinente; mas un oscuro personaje—Ardavía—presentó en condiciones un poco más baratas a otro protegido suyo y allí se acabó el que Kündós hiciese aquella producción. A Isabel de Verona se la entretuvo igualmente con otras palabrerías y nada pudo hacerse... pero el caso curioso ha sido que ninguna de las producciones en que abrían de intervenir dichos artistas han sido realizadas y allí han quedado en el mundo olvidado del celuloide...

Es en París donde se encuentra el porvenir de los artistas españoles. En Joinville-le-Pont, desde luego que no; pero el día en que «Fox», «A Y K», «Tobis», «Baumberger», «Osso» y otras, empiecen a producir en español. América tendrá que tomar en serio sus estudios de Europa, y muy especialmente «Paramount»—Adolphe Zukor tiene la palabra—... Y la fecha está muy próxima...

MANUEL DE LA PARRA

Se vende

la casa número 7 de la Plaza Reñidero de Gatos, de esta capital y amplio Garage, unido a la misma, en junto o separado.

Para tratar, con don Eladio Rodas Herrero, Avenida de Cervantes, 13 y 15, segundo.

CABALLEROS:

Si queréis las camisas mejor confeccionadas y los dibujos más modernos y elegantes, visitad

Las Modas de París

Inmenso surtido en camisetas de verano de seda hilo y crepé santé, a precios como nadie

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Vida provincial Aliseda al día

Se han ido los quintos

Anoche, en el andén de la estación, hubimos de presenciar un acto edificante. Las madres y mozas alisedanas, acompañadas de otra porción de amigos, fueron a despedir a los quintos. Había mujeres que no separaron un momento los ojos de los mozos; otras estaban junto a ellos, pareciéndosele que jamás volverían a ver a sus seres queridos.

El amor es así; el corazón lo dicta. Pero mirad, madres alisedanas, ahora todos los sollozos no deben ser como aquellos que arrojáis cuando, en lugar de irse vuestros hijos a España, o sea a otras capitales, se ausentaban hasta de su Patria, yendo al territorio marroquí.

La acción de Marruecos ya está salvada. Su pacificador, muerto está Llorad por él, que tantos disgustos os ha evitado. Admirad su obra que bien lo merece. En este instante una pregunta al lector: ¿No es digna la labor de don Miguel Primo de Rivera de un homenaje, en el cual los españoles, las madres, puedan expresar su agradecimiento...?

Quede al libre albedrío del lector; y él discurra según su conciencia...

La Liga Agraria

Alisedanos:
El viernes se aproxima. Algunos lo desean; esperan de los señores Javato, Casa-

res y González, unas disertaciones que lleven por molde de la ciudadanía, la buena ciudadanía...

Otra vez lo decimos, alisedanos... Id todos el día 31 a escuchar a los tres defensores del labrigo. En el amplio salón de Ricardo Bachiller será.

Queremos que la animación continúe adelante. Animo, sí, ánimo.

De sociedad

Hondamente sentimos el que se halle levemente indispuerto, nuestro apreciable amigo, Joaquín Gómez Flores.

Ayer estuvo en Arroyo del Puerco, el estudiante del Magisterio, Gerardo Plasencia.—El Corresponsal.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

ALFONSO XIII, 27.—TELÉFONO 21

Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FACHOS E INTERIORES

Talleres:
General Margallo, núm. 6-bajo
CACERES

Germán J. Manzano

Corredor de Comercio Colegiado
CACERES

Intervención en:

OPERACIONES de crédito. Pignoración de valores. Descuentos de letras. Préstamos. Operaciones en general con el Banco de España y otros establecimientos de la plaza.

COMPRA VENTA de valores del Estado, Acciones y Obligaciones de Sociedades o Empresas Mercantiles e Industriales. (Donde no hay Bolsa, los Corredores de Comercio actúan de Agentes y sus pólizas tienen la misma fuerza legal que las de aquéllos).

VENTA Cédulas Banco Hipotecario de España, con 4, 5, 5.50 y 6 por 100 de interés. Son al portador, estando garantizadas por primeras hipotecas sobre fincas de renta segura y fácil venta, con valor más del doble que representan las Cédulas. Además tienen la garantía del capital y reservas del Banco dicho. Constituyen excelente colocación ahorro e inversión capital particulares, Sociedades, Corporaciones, por equivalente máxima garantía y tranquilidad.

PRÉSTAMOS con primera hipoteca en el Banco Hipotecario de España que los concede por plazos de cinco a cincuenta años, a interés de 5.75 por 100, con facultad de reembolsar, total o parcialmente, en todo momento lo que se adeude. Muy convenientes para la adquisición de fincas rústicas y urbanas, mejoras y reformas de las mismas. La amplitud de plazos y facilidades, permiten la amortización sin agobios ni apuros económicos.

PRÉSTAMOS especiales para la Construcción en poblaciones de importancia.

DETALLES Y GESTION RAPIDA

San Pedro, 2 y 14. Apartado de Correos, 2.
TELEFONO NUMERO 1

VULCAIN
UN SIGNO DE DISTINCION Y ELEGANCIA
ES EL USO DEL RELOJ «VULCAIN»
POZAN
Morol, 13 CACERES Tel. 435

EL SANATORIO Puentes Viejas, 1
CERVEZA EN BOTTLE «EL AGUILA»
Todos los días mariscos.
Servicio a domicilio 1-1 Teléfono 204

Nuevos rumbos La Liga Agraria como partido político

Su actuación

Intimamente conmovidos y contagiados del febril entusiasmo con que la provincia entera responde al gesto de los que tuvimos el atrevimiento de erigirnos en organizadores de la Liga Agraria, trabajamos sin desmayos, sin descansos y sin tiempo para poder contestar como se merecen a tantos entusiastas de nuestra idea; para responder a don Francisco Prieto, por su artículo vibrante y sincero; al sabio presbítero, señor Tejado, que nos envió un magnífico folleto sobre «El problema de la tierra en Extremadura»; a don Félix Plata, quien desde las columnas de «El Imparcial» recogió el resurgir de los labriegos de la provincia de Cáceres; a ese señor desconocido, que tras el pseudónimo de «Español», nos dió un alto ejemplo de virilidad y de civismo; a «El Correo Extremeño», de Badajoz, que comentando el acto de Torreorgaz, sacaba aprovechables consecuencias para la provincia hermana; para contestar, en fin, a ese hombre culto joven y sincero, a quien los Sindicatos Católicos Agrícolas pusieron al frente de su Federación, a don Fernando Vegas, espíritu comprensivo, que desde las columnas de «Extremadura» hizo la llamada a sus labriegos febriles; y a tantos cuantos por cartas o personalmente se dirigen a nosotros en estos días.

Pero no hay tiempo; la ocasión propicia es preciso aprovecharla, y por eso, entre dirigirnos a los labradores y personas más destacadas de la provincia por medio de circulares, interesar a la Prensa en nuestra cruzada y organizar diversos actos públicos de propaganda en otros distintos pueblos, gastamos hoy nuestras energías y los momentos de que disponemos.

Sin embargo, cumpliendo el deber que nos impusimos de estar siempre en contacto con la opinión, gracias a la gentileza de NUEVO DIA, a quien tanto debemos, escribimos este artículo.

Todo será. La Liga Agraria avanza y sus organizadores tienen por lema el mismo de aquel noble poeta, Santos Chocano, que condensaba en las siguientes frases: «O encuentro camino, o me lo abro». Así es,

que si los partidos políticos que por aquí andan dispersos, carentes de ideología provincial y agraria, no nos dejan paso, iremos contra ellos con la autoridad que nos dan nuestras propias convicciones y el hecho innegable de que nunca se ocuparon, por desconocimiento o por incompreensión, del problema agrario, dejándole tomar los graves caracteres que hoy presenta y a los que tampoco tratan en la actualidad de ponerle remedio.

Nosotros seremos revolucionarios, ya que el contenido de nuestro programa entraña una revolución. Pero esta revolución la haremos siempre y en todo momento dentro de la Ley, nunca al margen de ella. Seremos revolucionarios en lo que respecta a la tasa de la renta de la tierra; seremos revolucionarios en lo que se refiere a la parcelación de las propiedades comunales y montes públicos del Estado, las provincias y el Municipio; seremos revolucionarios en lo que debe de ser la tributación de los cotos de caza y criaderos de reses bravas, llegando hasta la expropiación forzosa de las fincas que a ellos se destinan; seremos revolucionarios en cuanto a los jornales mínimos que deben de percibir los obreros del campo; seremos revolucionarios hasta conseguir que las leyes sociales amparen por igual a los trabajadores del agro que a los jornaleros de la ciudad; seremos revolucionarios en cuanto a la sanidad e higiene de las viviendas rurales, imponiendo a los dueños de las dehesas la obligación de construir las con arreglo a las necesidades de la explotación; seremos revolucionarios en lo que se refiere a la instauración, de manera eficaz y tal y como lo demanda el angustioso momento, del crédito agrícola; seremos revolucionarios en lo que se refiere a tratados internacionales; en cuanto se ocupan de importaciones o exportaciones de granos, abonos o maquinaria agrícola; seremos revolucionarios en lo que respecta a la pseudo tasa de los trigos.

En una palabra, tenemos que hacer una verdadera revolución, y el realizarla está de forma única en manos de los labradores, sin necesidad de recurrir a motines ni

FUENTES SERRANO
MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD
RAYOS X LABORATORIO, ETC.
De once a una y de tres a seis
AVENIDA DE CERVANTES, 46
A DOMICILIO, LIMITADA

barricadas, sino simplemente asociándose, interviniendo de manera colectiva en la política, dando sus votos a los que en todo momento consideren que son suyos e incondicionales.

DOMINGO MARTÍN JAVATO

MEJORAS PROVINCIALES

La carretera de Membrío a Coria, pasando por Moraleja

POR TELEFONO

Madrid, 28 (2 30 t.)—Una Comisión del pueblo de Moraleja, presidida por su alcalde señor Gallego y acompañado por el ilustre escritor don Alvaro Alcalá Galiano, visitaron ayer tarde al ministro de Fomento señor Matos, para interesarle la variación del trazado de la carretera de Membrío a Coria, al objeto de que pase por Moraleja.

La Comisión salió satisfechísima al lograr su objeto, pues el ministro estimó muy justa la petición, mostrando a la vez su complacencia por poder acceder a los deseos que con tanto interés le expresara su gran amigo el señor Alcalá Galiano.—Mencheta.

Lea V. **NUEVO DIA**

De Instrucción pública El cuadro «El desembarco de Alhucemas» y las críticas de que ha sido objeto

(POR TELEFONO)

MADRID, 28 (6 10 t.)—Por iniciativa del señor Tormo se ha cambiado la fecha que figuraba en la lápida conmemorativa del Salón grande del ministerio.

Esta fecha era la de 13 de Septiembre de 1923 y la lápida estaba a un lado del cuadro que representa la gloriosa efemérides del desembarco de nuestras tropas en Alhucemas.

En lugar de ese día 13 de Septiembre, se ha consignado la fecha de 8 de Septiembre de 1925, en que, efectivamente, tuvo lugar el desembarco que el cuadro representa.

El señor Tormo, comentando las críticas de que ha sido objeto las banderas que llevan las tropas representadas en aquella acción guerrera, ha dicho que tales críticas son infundadas, pues tales banderas no son otras que las que corresponden, efectivamente, al Tercio, que aparecen en primer término de la notabilísima pintura.—Mencheta.

ALMACENES TERIO

Presenta las mejores colecciones para la temporada de invierno en

Magníficos Abrigos
Gabardinas - Gabanes
Cuero - Trincheras - Impermeables y Pellizas

Modelos exclusivos

Como asunto excepcional invita a las Señoras a examinar su hermosa exposición permanente de

Sombreros y Abrigos de las últimas creaciones

Grandes existencias en géneros de punto

CACERES

Plaza Mayor, 13.-Teléfono 320

Duelo en Granada Solemnes honras fúnebres y entierro del cardenal Casanova

MADRID, 28 (6 10 t.)

(POR TELEFONO)

Enorme sentimiento

Todo Granada se ha sumado al piadoso acto de acompañar al cardenal Casanova a su última morada. La ciudad presentaba esta mañana aspecto de las grandes solemnidades, si bien sin el bullicio de cuando estas fiestas son motivo de alegría.

Pueblo, autoridades, representaciones y corporaciones, unánimemente se han asociado al duelo, demostrando así los grandes afectos con que contaba el finado en su archidiócesis.

Llegada del primado

Esta mañana, en el expreso, llegó a Granada el cardenal primado, doctor Segura Sáenz, siendo recibido en la estación por las autoridades locales y fuerzas de la guarnición, que le tributaron los honores correspondientes a su alto grado y elevada jerarquía.

Directamente se trasladó al palacio arzobispal, para descansar.

En la capilla ardiente

Desde las cinco de la mañana comenzaron a decirse misas en la sencilla capilla ardiente del cardenal Casanova instalada en la planta baja de su palacio.

Oficiaron en las misas diversos prelados de la archidiócesis, que se han congregado en la ciudad para asistir a las honras fúnebres.

El último homenaje

A las nueve y media se permitió el acceso de público a la capilla ardiente, desfilando miles de personas ante el cadáver del cardenal Casanova, que de esta manera recibió el último homenaje de la ciudad.

Traslado a la Catedral

A las once de la mañana se procedió al traslado del cadáver del finado a la Catedral, que se encuentra en las inmediaciones del palacio arzobispal, para proceder a su entierro.

Formaban en la explanada tropas del regimiento ligero de Artillería y del batallón de Córdoba, que rindieron honores de reglamento al finado.

El féretro, que fué sacado en hombros por los párrocos de la ciudad, fué colocado en un armón de artillería.

Presidían el duelo, el car-

denal primado, los obispos de la archidiócesis, las autoridades y Corporaciones municipal y provincial, en pleno.

Enorme gentío escoltaba al cadáver, siendo general las muestras de sentimiento recogidas.

Los funerales

Desde el atrio de la catedral, el féretro fué conducido a hombros por los párrocos de Granada.

En el centro de la nave principal, frente al altar mayor, se había levantado el monumental catafalco llamado de Carlos V, que solo se utiliza por costumbre en memoria, para los funerales de personas regias y de los arzobispos granadinos.

Sobre él fué colocado el féretro.

Las autoridades ocuparon sus lugares en el presbiterio y el cardenal primado doctor Segura Sáenz, ofició revestido de pontifical en el fúnebre acto, mientras la capilla interpretaba la misa de Perossi, acompañada solamente por el órgano, según expresa disposición del finado.

El entierro

Terminados los funerales, fué transportado el féretro a la bóveda subterránea del altar mayor de la catedral, donde había de recibir sepultura.

Ante las autoridades eclesiásticas, civiles y militares, fué descubierta el ataúd, y como es como es costumbre en el ceremonial granadino, por un notario se levantó acta de que, efectivamente, yacía en él el cardenal Casanova.

Seguidamente se procedió a la inhumación, cerrándose el nicho con sencilla lápida de mármol que tiene grabado en relieve el escudo de armas y la divisa del príncipe de la iglesia fallecido.

Terminados estos actos, las tropas que habían efectuado las tres descargas en el momento de recibir sepultura el cadáver, desfilaron ante las autoridades, que estaban presididas por el cardenal Segura.—Mencheta.

Este número no ha sido visado por la censura